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ΤΟ ΧΡΟΝΙΚΟ ΕΝΟΣ ΠΡΟΑΝΑΓΓΕΛΘΕΝΤΟΣ ΣΕΙΣΜΟΥ 
ΑΣΚΗΣΗ ΕΓΚΕΛΑΔΟΣ: ΠΟΛΥΗΜΕΡΗ, 7-16 ΜΑΡΤΙΟΥ 2017, ΜΕ ΤΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΕΛΛΑΔΑΣ, ΙΣΡΑΗΛ, ΓΑΛΛΙΑΣ 

ΕΝΕΡΓΟΠΟΙΗΘΗΚΑΝ  4067  ΜΕΛΗ ΤΗΣ  Π.ΑΜΥΝΑΣ  ΚΑΙ  185  ΛΕΙΤΟΥΡΓΟΙ  ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΩΝ  ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ  
Τα κυριότερα επεισόδια/φάσεις περιγράφονται πιο κάτω κατ’ αντίστροφη χρονολογική σειρά. 
Πέμπτη, 16/3/2017: Ολοκληρώθηκε η άσκηση, στην Περιφερειακή 
Διεύθυνση Πολιτικής Άμυνας Αμμοχώστου. Ενεργοποιήθηκε το 
πολυ-υπηρεσιακό συντονιστικό κέντρο, με συμμετοχή του Αν. 
Έπαρχου και δεκατριών Υπηρεσιών Άμεσης Ανταπόκρισης και 
Ουσιωδών Υπηρεσιών. Ενεργοποιήθηκαν, τέλος, 807 μέλη της 
Πολιτικής Άμυνας.  
Τετάρτη, 15/3/2017:  Διεξάχθηκε η άσκηση στη Γενική Διοίκηση 
Πολιτικής Άμυνας και την Περιφερειακή Διεύθυνση Πολιτικής 
Άμυνας Λεμεσού. Ενεργοποιήθηκαν τα πολύ-υπηρεσιακά 
συντονιστικά κέντρα με τη συμμετοχή 40 Υπηρεσιών Άμεσης 
Ανταπόκρισης καθώς και τις Ουσιώδεις Υπηρεσίες της 
Δημοκρατίας. Συμμετείχαν συνολικά 764 μέλη της Πολιτικής 
Άμυνας. 
Τρίτη, 14/3/2017: Οι ενέργειες διαχείρισης των συνεπειών ενός 
καταστροφικού σεισμού πραγματοποιήθηκαν στην περιοχή 
Ζυγίου, με την επωνυμία Unified Response. Με την Πολιτική Άμυνα 
είχαν ενσωματωθεί 35 μέλη της Εθνικής Ομάδας Διάσωσης του 
Ισραήλ και 5 μέλη της Ελληνικής Ομάδας Διάσωσης. Την άσκηση 
παρακολούθησαν ως παρατηρητές 3 στελέχη της Εθνικής Ομάδας 
Διάσωσης των ΗΠΑ και ένα στέλεχος της Υπηρεσίας Διαχείρισης 
Κρίσεων του Βασιλείου της Ιορδανίας. 
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Στη γωνιά του ρετρό, στη σελίδα 6, δημοσιεύονται «μηνύματα προς 

αποκατάστασιν επαφής συγγενών», του 1987, μέσω της Πολιτικής 

Άμυνας (από το αρχείο της Πολιτικής Άμυνας). 
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Δευτέρα, 13/3/2017: Η άσκηση αφορούσε σε επεισόδια έρευνας 
και διάσωσης ατόμων εγκλωβισμένων σε ερείπια. Η διάρκεια των 
επεισοδίων ήταν μακρά (35 ώρες) ενώ στις κυπριακές ομάδες 
διάσωσης ενσωματώθηκαν 35 μέλη της Εθνικής Ομάδας Διάσωσης 
του Ισραήλ και 5 μέλη της Ελληνικής Ομάδας Διάσωσης. Μέρος της 
άσκησης (16:30 μέχρι 18:30) μεταδιδόταν σε live streaming από το 
διαδίκτυο, μέσω της ιστοσελίδας της Πολιτικής Άμυνας. Η άσκηση 
περιέλαβε και στήσιμο καταυλισμού αστέγων. 
Κυριακή, 12/3/2017: Κατέφθασαν στην Κύπρο φίλιες δυνάμεις, για 
βοήθεια της Κυπριακής Δημοκρατίας, από το Ισραήλ και την 
Ελλάδα και την ίδια μέρα συμμετείχαν σε κοινή 
εκπαίδευση/ενημέρωση με τους αντίστοιχους εθελοντές 
διασώστες της Πολιτικής Άμυνας. 
Σάββατο, 11/3/2017: Ενεργοποιήθηκαν τα τμήματα Έρευνας και 
Διάσωσης, Ανιχνευτικών σκύλων και Εναέριας Παρατήρησης της 
Πολιτικής Άμυνας, στην κοινότητα Λάγειας. Παράλληλα 
ενεργοποιήθηκε επιτόπου η Υπηρεσία Ασθενοφόρων του 
Υπουργείου Υγείας, με την επικεφαλής της Υπηρεσίας, ένα 
διοικητικό και δύο ασθενοφόρα οχήματα καθώς και 8 νοσηλευτές. 
Στην κινητοποίηση συμμετείχαν επίσης μέλη της ΕΜΑΚ (της 
Πυροσβεστικής Υπηρεσίας) και χειριστές σκύλων της Γαλλικής 
Πολιτικής Προστασίας, με αντίστοιχο αριθμό ανιχνευτικών σκύλων. 
Δεδομένου του γεγονότος ότι το επεισόδιο διακόπηκε λόγω 
έντονης βροχόπτωσης, θα επαναληφθεί αργότερα, εντός του 2017. 
Πέμπτη, 9/3/2017: Η άσκηση διεξάχθηκε στην Πάφο, όπου 
ενεργοποιήθηκε το τοπικό πολύ-υπηρεσιακό κέντρο, με τη 
συμμετοχή 13 Υπηρεσιών Άμεσης Ανταπόκρισης και Ουσιωδών 
Υπηρεσιών και 472 μελών της Πολιτικής Άμυνας. 
Τετάρτη, 8/3/2017: Πραγματοποιήθηκε άσκηση στην Περιφερειακή 
Διεύθυνση Πολιτικής Άμυνας Λευκωσίας, με την ενεργοποίηση του 
πολύ-υπηρεσιακού κέντρου. Συμμετείχαν 8 υπηρεσίες Άμεσης 
Ανταπόκρισης και Ουσιώδεις Υπηρεσίες καθώς και 1039 μέλη της 
Δύναμης. 
Τρίτη, 7/3/2017: Η άσκηση αρχίζει στην Περιφερειακή Διεύθυνση 
Πολιτικής Άμυνας Λάρνακας, όπου ενεργοποιήθηκε το πολύ-
υπηρεσιακό συντονιστικό κέντρο, με τη συμμετοχή 18 εκπροσώπων 
υπηρεσιών άμεσης ανταπόκρισης και ουσιωδών υπηρεσιών, οι 
οποίες αναπτύσσονται και ενεργούν στην επαρχία, καθώς και των 
βρετανικών βάσεων. Από πλευράς Πολιτικής Άμυνας 
ενεργοποιήθηκαν συνολικά, κατά την ημερομηνία αυτή, 795 μέλη. 
 
Στην όλη άσκηση και ιδιαίτερα το μέρος στο οποίο έλαβαν μέρος 
δυνάμεις από το Ισραήλ και την Ελλάδα δόθηκε ευρεία 
δημοσιότητα από Μέσα Μαζικής Επικοινωνίας. Παράλληλα, 
δόθηκε, από τα μέλη της Πολιτικής Άμυνας, ευρεία δημοσιότητα σε 
ηλεκτρονικά μέσα κοινωνικής δικτύωσης. Στα μέλη της Πολιτικής 
Άμυνας, που έλαβαν μέρος στην άσκηση, περιλαμβάνονταν μόνιμα 
στελέχη (βασικά, έλαβε μέρος όλο το προσωπικό), εθελοντές και 
υπόχρεα μέλη. 
 
Απώτερος στόχος της άσκησης ήταν να εξεταστούν οι παράμετροι που ακολουθούν: α) Έλεγχος του συστήματος 
ενημέρωσης και κινητοποίησης των μελών της Π.Α σε όλα τα επίπεδα διοίκησης, β) Οργάνωση και λειτουργία των 
τοπικών και του κεντρικού πολύ-υπηρεσιακού κέντρου διαχείρισης κρίσεων, γ) Οργάνωση και λειτουργία Κέντρων 
Επιχειρήσεων στους Σταθμούς Πολιτικής Άμυνας, σε όλες τις επαρχίες, δ) Ενεργοποίηση και ανταπόκριση τμημάτων 
της Πολιτικής Άμυνας, ε) Συνεργασία με λοιπές εμπλεκόμενες υπηρεσίες και άλλους φορείς, όπως προβλέπεται στο 
σχέδιο «Εγκέλαδος», για την αντιμετώπιση των συνεπειών ενός καταστροφικού σεισμού. 
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ΑΣΚΗΣΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ‘PROMEDHE’, ΣΤΗΝ ΛΕΜΕΣΟ 
 
Το πρόγραμμα PROMEDHE  αφορά στην διάσωση/αποκατάσταση της πολιτιστικής κληρονομιάς σε περιπτώσεις 
φυσικών και ανθρωπογενών καταστροφών. Στο συγχρηματοδοτούμενο αυτό ευρωπαϊκό πρόγραμμα λαμβάνουν 
μέρος η Πολιτική Άμυνα της Κύπρου, η Ιταλική Πολιτική Προστασία και αντίστοιχοι οργανισμοί από το Ισραήλ, το 
Βασίλειο της Ιορδανίας και την Παλαιστινιακή Αρχή. Στα πλαίσια του προγράμματος αυτού πραγματοποιήθηκε, 
χρησιμοποιώντας ως βάση το ξενοδοχείο CURIUM, στην Λεμεσό, άσκηση/εκπαιδευτικό πρόγραμμα, από τις 28 
Ιανουαρίου μέχρι τις 3 Φεβρουαρίου 2017. 
 

Σύμφωνα με το σενάριο της άσκησης, σεισμός μεγέθους 7,2 βαθμών στην κλίμακα Ρίχτερ, κτύπησε την Κύπρο το πρωί 
της Τετάρτης, 25 Ιανουαρίου 2017. Ο σεισμός είχε επίκεντρο τη θαλάσσια περιοχή μεταξύ Λεμεσού και Πάφου. Ως 
αποτέλεσμα του σεισμού, προκλήθηκαν διάφορες ζημιές, ιδιαίτερα στη δυτική πλευρά το νησιού. Επιπλέον 
καταστροφές δημιουργήθηκαν λόγω του τσουνάμι, που επακολούθησε. Οι ζημιές αφορούσαν κατάρρευση κτιρίων 
και υποδομών, διακοπή ρεύματος, διακοπή τηλεπικοινωνιών και ούτω καθεξής. 
 

Ασκούμενοι στην άσκηση ήταν μέλη υπηρεσιών πολιτικής προστασίας και τμημάτων αρχαιοτήτων από τις 
συμμετέχουσες χώρες. Από την Κύπρο συμμετείχαν λειτουργοί του Τμήματος Αρχαιοτήτων και του Κρατικού Αρχείου, 
ως Τμήματα που έχουν, υπό την εποπτεία τους, μέρος της πολιτιστικής κληρονομιάς. Άλλη συμμετέχουσα υπηρεσία, 
από πλευράς Κύπρου, που όμως δεν έλαβε μέρος στη συγκεκριμένη άσκηση, είναι οι Πολιτιστικές Υπηρεσίες του 
Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού, και συγκεκριμένα η Κρατική Πινακοθήκη. 
 

Κατά τη διάρκεια της άσκησης, οι συμμετέχοντες χωρίστηκαν σε ομάδες εργασίας και είχαν τη δυνατότητα να 
επισκεφθούν το Κρατικό Αρχείο, το Αρχαιολογικό Μουσείο της Λευκωσίας, το Συμβούλιο Υδατοπρομήθειας Λεμεσού 
και το Συμβούλιο Αποχετεύσεων Λεμεσού – Αμαθούντας, για επιτόπου αξιολόγηση και άντληση πληροφοριών. 
 

Από πλευράς Πολιτικής Άμυνας συντονίζουν το πρόγραμμα ο Ανώτερος Λειτουργός Νικόλας Πάρης, η Λειτουργός 
Μικαέλλα Μαλά και η Βοηθός Λειτουργός Αθηνά Πραστίτου. Στη συγκεκριμένη άσκηση, που περιγράφεται στο 
πονημάτιο τούτο, έλαβε μέρος , ως coach,  η Λειτουργός Μικαέλλα Μαλά.
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ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ‘PROMEDHE’ ΣΕ ΕΦΑΡΜΟΓΗ 
ΤΕΡΑΣΤΙΑ Η ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΗ ΤΗΣ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗΣ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑΣ ΤΗΣ ΙΤΑΛΙΑΣ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΣΕΙΣΜΟΥΣ 
 

Η Ιταλική Πολιτική Προστασία έθεσε σε 

εφαρμογή τις πρόνοιες του προγράμματος 

PROMEDHE, για την προστασία της 

πολιτιστικής κληρονομιάς, κατά την 

αντιμετώπιση των πρόσφατων σεισμών που 

σημειώθηκαν, στη χώρα, από το Καλοκαίρι 

μέχρι το Φθινόπωρο του 2016. Σημειώνεται 

ότι η Ιταλική Πολιτική Προστασία διαθέτει 

πολυάνθρωπο τμήμα προστασίας της 

πολιτιστικής κληρονομιάς, με αρχαιολόγους, 

αρχιτέκτονες και άλλου ειδικούς. Το ίδιο 

ισχύει και για την Ιταλική EMAK, η οποία 

διεθέτει ειδικό εξοπλισμό για τη στήριξη/περίδεση μνημείων. 

 

Εν τω μεταξύ, τεράστιες είναι οι καταστροφές που προκάλεσε η αλληλουχία των σεισμών στην πολιτιστική 

κληρονομιά της Ιταλίας. Ο τρίτος μεγάλος σεισμός σε διάστημα δύο μηνών είχε ως αποτέλεσμα την κατάρρευση 

εκκλησιών με μακρά ιστορία και προκάλεσε ζημιές σε αρχιτεκτονικά μνημεία της κεντρικής Ιταλίας. Η πρόσοψη της 

βασιλικής του Αγίου Βενέδικτου στη Νόρτσια στέκει ανάμεσα σε χαλάσματα (Βλέπε φωτογραφία). Η βασιλική αυτή 

του 14ου αιώνα κατέρρευσε και οι εικόνες της καταστροφής έκαναν τον γύρο του κόσμου, αποτελώντας μια θλιβερή 

υπενθύμιση της τεράστιας καταστροφής που έχει υποστεί από τους σεισμούς η πολιτιστική κληρονομιά της Ιταλίας. 

Ο μύθος θεωρεί τη βασιλική ως σημείο γέννησης του Αγίου Βενέδικτου τον 6ο αιώνα μ.Χ.. Ο Άγιος Βενέδικτος έγραψε 

έναν Κανόνα και αποτελεί ιδρυτή του τάγματος των Βενεδικτίνων μοναχών και, γενικότερα, του δυτικού μοναχισμού. 

Λίγα μέτρα μακρύτερα, η εκκλησία Santa Maria Argentea κατέρρευσε κατά τα δύο τρίτα, καταστρέφοντας ένα 

εκκλησιαστικό όργανο του 18ου αιώνα. Ξύλινα αγάλματα και ένας ξύλινος σταυρός θα εξεταστούν από τις Αρχές, 

προκειμένου να διαπιστωθεί η έκταση της ζημιάς. Μεγάλη η καταστροφή και στην εκκλησία San Salvatore στην 

περιοχή Κάμπι ντι Νόρτσια, μεσαιωνικής εποχής, ενώ ζημιές έχει υποστεί και η εκκλησία του Αγίου Αυγουστίνου.  

Ο τελευταίος σεισμός επιβάρυνε μνημεία που είχαν ήδη επιβαρυνθεί από τις δονήσεις των προηγούμενων μηνών. 

Το αβαείο Saint Eutizio στην Ούμπρια, υπέστη καταστροφές, ενώ δεν γλίτωσε ούτε ο πύργος του Αματρίτσε που 

χρονολογείται από τον 13ο αιώνα και ο οποίος είχε καταφέρει να σταθεί όρθιος στον πρώτο σεισμό, της παρούσας 

αλληλουχίας, του Αυγούστου του 2016. Οι Αρχές βρίσκονται σε επιφυλακή. Στο Ριέτι έχει ζητηθεί το προληπτικό 

κλείσιμο της βασιλικής της Santa Maria, ενώ όλοι οι δήμοι στην Μαντσεράτα αναφέρουν ζημιές σε εμβληματικά 

μνημεία. Ζημιές έχουν υποστεί φρούρια και άλλα αρχιτεκτονήματα, εκτός από εκκλησίες. Μεγάλες οι ζημιές και στο 

χωριό Τολεντίνο, με καταστροφές να έχουν υποστεί εκκλησίες και εκεί. Καμπαναριό στην μεσαιωνική πόλη Καμερίνο 

καταστράφηκε, παρά το γεγονός ότι είχαν ληφθεί μέτρα αντισεισμικής προστασίας μετά από σεισμό του 1997. 

 

«Θα ανοικοδομήσουμε όλες τις εκκλησίες και όλα τα σπίτια», δήλωσε πρόσφατα ο Ιταλός πρωθυπουργός. 
Ταυτόχρονα, ανακοίνωσε ότι πρόκειται να διατεθούν 8 δισεκατομμύρια Ευρώ για την αντισεισμική θωράκιση 
του κτιριακού δυναμικού της χώρας, από φέτος μέχρι το 2047. Δεν διευκρινίστηκε ακόμη τι θα περιλαμβάνει 
η θωράκιση: σχολεία, κατοικίες, δημόσια κτίρια ή μνημεία; 
 

Με βάση ιστορικά στοιχεία του Τμήματος Γεωλογικής Επισκόπησης, ιστορικοί σεισμοί στην Κύπρο, κατά την 

αρχαιότητα, κατέστρεψαν, με τη σειρά, κατ’ επανάληψη, όλες τις πόλεις/βασίλεια στις νότιες ακτές της 

Κύπρου. 
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ΑΣΚΗΣΗ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΔΙΑΣΩΣΗΣ ΛΕΜΕΣΟΥ «ΤΡΟΟΔΟΣ 2017»  
ΚΥΡΙΑΚΗ, 12 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2017 

 

Η Ομάδα Διάσωσης της Περιφερειακής Διεύθυνσης 
Πολιτικής Άμυνας Λεμεσού πραγματοποίησε 
μονοήμερη άσκηση στο Τρόοδος. Στην άσκηση 
συμμετείχαν 33 εθελοντές διασώστες. Με βάση το 
σενάριο της άσκησης οι διασώστες κλήθηκαν στις 
6.30’ να συμμετάσχουν σε περιστατικό ανεύρεσης δύο 
ελλειπόντων προσώπων, πιθανόν τραυματισμένων, 
στην περιοχή Τροόδους. Μέσα σε ½ ώρα 
συγκροτήθηκε η ομάδα και αναχώρησε για την 
περιοχή, όπου έστησε τοπικό κέντρο ελέγχου και 
σταθμό παροχής Α’ Βοηθειών. Οι διασώστες 
χωρίστηκαν σε δύο ομάδες, η καθεμιά με την περιοχή 
ευθύνης της, και άρχισε η αναζήτηση, η οποία 
κατέληξε με επιτυχία. 

 

ΛΑΣΠΟ-ΠΛΗΜΜΥΡΕΣ ΣΤΗΝ ΚΟΛΟΜΒΙΑ  
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ, 31 ΜΑΡΤΙΟΥ 2017 
 

Μέχρι τη στιγμή που σύρονται αυτές 
οι γραμμές, (2 Απριλίου 2017) 
τουλάχιστον 112 άνθρωποι έχουν 
χάσει τη ζωή τους, ενώ περίπου άλλοι 
200 αγνοούνται στην Κολομβία. Η 
πόλη Μοκόα, της τάξεως των 40.000 
κατοίκων, και η γύρω περιοχή 
σκεπάστηκαν από ποταμούς λάσπης, 
οι οποίοι δημιουργήθηκαν μετά τις 
κατακλυσμιαίες βροχοπτώσεις στην 
περιοχή και την υπερχείλιση τριών 
ποταμών ταυτόχρονα.  
 
Ο πρόεδρος της χώρας, Χουάν 
Μανουέλ Σάντος, από την πρώτη 
στιγμή κατέφθασε στο σημείο της 
καταστροφής και έδωσε οδηγίες 
προς όλες τις αρμόδιες υπηρεσίες 
της χώρας να αντιμετωπίσουν 
τάχιστα τις επιπτώσεις από τις 
πλημμύρες λάσπης. 

Ο Ερυθρός Σταυρός της χώρας έκανε 
λόγο για 188 τραυματίες, από τους 
οποίους ο 22 έχουν υποστεί 
κρανιοεγκεφαλικές κακώσεις. «Ο 
απολογισμός ολοένα κι αυξάνεται με 
ιλιγγιώδη ταχύτητα», υποστήριξε 
μιλώντας στο Γαλλικό Πρακτορείο ο 
Σέσας Ουρουένια, γενικός 

διευθυντής των υπηρεσιών αρωγής του Ερυθρού Σταυρού της Κολομβίας, αναφερόμενος στην «κολοσσιαίων 
διαστάσεων», για τα δεδομένα της χώρας, καταστροφή. 



ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΑΜΥΝΑ, ΚΕΝΕΝΤΙ 23, ΛΑΚΑΤΑΜΙΑ, 2314 ΛΕΥΚΩΣΙΑ, ΤΗΛ. 22403450  

‘ΕΚΦΡΑΣΗ’-ΤΕΥΧΟΣ 23:  ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ - ΜΑΡΤΙΟΣ 2017 
6 

 

 

Η ΓΩΝΙΑ ΤΟΥ ΡΕΤΡΟ 
ΜΗΝΥΜΑΤΑ ΠΡΟΣ ΤΟΥΣ ΕΓΚΛΩΒΙΣΜΕΝΟΥΣ, ΜΕΤΑ ΤΟ 1974, ΟΠΩΣ ΜΕΤΑΔΟΘΗΚΑΝ ΑΠΟ ΤΟ ΡΙΚ 11/9/1987 
 


